

EL GRAMMA DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO IV

Martes 28 de Noviembre de 1905

NUM. 1186

Protestamos

Contábamos ayer el telégrafo cosas bien tristes de la ciudad condal que dejaban en nosotros sorpresa y amargura.

No habíamos oleidado que tiempos atrás algunos insensatos dando porque sí al pendón de las barras una significación separatista, tuvieron para la madre Patria palabras despectivas y gestos de desdén; pero creímos curada para siempre la locura y vuelto cuerdo los que locos fueron.

Y estábamos por lo visto equivocados; hoy aún en Barcelona espíritus raquílicos, almas soberanamente egoistas que no aman lo que sea incapaces de comprender.

Por fortuna son pocos, muy pocos, hoy que creerlo así, esos separatistas incómodos que hoy quieren la independencia de Cataluña, mañana quererán la de Barcelona, pasado la de la calle en que viven y al siguiente la de su familia, si es que admiten el cariño de la sangre.

Los ultrajes á la madre Patria han sido de tal naturaleza que obligaron á rechazarlos á los que tienen por misión honrosa la defensa del decoro & integridad nacionales.

No vamos á juzgar lo ocurrido que en detalle desconocemos. Nos limitamos á protestar con indignación de las ofensas, confiando en que la masa catalana dejará en ridícula soledad á aquellos degenerados que recibirán además el castigo á que se han hecho acreedores.

La cuestión de Marruecos Y las relaciones internacionales

Aunque las relaciones entre las grandes potencias europeas parecen hoy más cordiales que hace algunos meses, no conviene sin embargo perder de vista los acontecimientos. A este efecto no deja de tener interés la opinión de Alemania con respecto á la verdadera crisis diplomática surgida con ocasión de los asuntos marroquíes, crisis que aun continua en estado latente, toda vez que los grandes problemas planteados siguen sin

resolverse en virtud de la tregua á que se hallan necesariamente sujetos mientras llega la conferencia de Algeciras.

Las cosas en ese estado, á nadie se ocultaría el capital interés que se atribuye á publicación de los *Anales prusianos*, un artículo dedicado á la plama del profesor Delbrück sobre las relaciones entre Alemania, Inglaterra y Francia.

El artillero estima con la mayoría del público alemán que Alemania debe contar con una hostilidad permanente por parte de Inglaterra que se siente celosa de la expansión comercial, colonial y sobre todo marítima del imperio alemán. Y á continuación dice que á Francia corresponde desempeñar un papel de pacificación entre ambas rivales.

«Francia que no quiere, dice el profesor Delbrück, asociarse á Inglaterra contra nosotros, tiene gran interés en impedir la guerra entre Inglaterra y Alemania, no por temor á verse forzosamente envuelta en ella, sino por que la victoria, de cualquier lado que recayese, le daría un vecino cuyo poderío no podía por menos de molestarlo en virtud de su proporcionalidad.

El argumento no deja de tener fuerza. La ley del equilibrio suele ser casi siempre la única que priva en política internacional; ella proporciona á los que la aplican, menos desilusiones, menos ilusiones que la política sentimental, aquella política que hace cuarenta años valió á Francia el eigeradecimiento de su gran vecino á costa de su propio perrojo.

El profesor Delbrück opina que en virtud de esa ley del equilibrio se ha operado la aproximación anglo-francesa y añade que Francia desde el día en que Rusia comenzó á desangrarse en los campos de batalla, se inclinó abiertamente y sin vacilaciones del lado de Inglaterra.

Este es un hecho ante el cual Alemania no tiene por qué protestar, pero lo cierto es que á él solo son imputables las complicaciones que gira hoy en derredor de su política.

«Alemania», dice otra vez el señor Delbrück, se ha encontrado por un desgraciado azar á quizás por la habilidad de Inglaterra envuelta en un conflicto con Francia á propósito de Marruecos.

No hay por qué ocultar que todos las dificultades no han sido salvadas

aún y que todavía es tiempo de que surjan nuevas complicaciones y rozamientos del choque de intereses comunes á ambos países.

Con este razonamiento el publicista alemán, pretende sorprender en la situación de Francia y Alemania con respecto á Marruecos el resultado de una maravillosa conjura de la diplomacia inglesa, y exhorta á la diplomacia alemana á que adopte las medidas de rigor para evitar cualquier rozamiento entre Alemania y Francia, que deberá, dice vivir, sino como amigas, al menos como vecinos que se hallan emponerados de que su interés común está en no buscar discordias.

Delbrück concluye invitando á una parte de la prensa alemana á que no explote los institutos *chauvinistas* de sus lectores y sobre todo á que abandone ese tono bursárron que emplea para hablar á naciones para las cuales la hegemonía alemana no es hasta el presente un dogma intangible.

Desde San Petersburgo

(De nuestro servicio especial)

Situación interior del imperio - Huelgas - Witte y Trepoff. Los judíos.

Rusia es, en la actualidad, un país constitucional sin Constitución y realmente sin partidarios del nuevo régimen. Anómala y excepcional parecen todas sus circunstancias: la amplitud del territorio, el antagonismo de las razas diversas, desaparición por las modernas ideas, la profunda raíz de las viejas tradiciones.

El conde Witte, con sus tendencias oportunistas e indefinibles, se presenta como el único heraldo del sistema parlamentario.

Solo en la voluntad del antocrata tiene su escudo, pero no puede vivir sin el apoyo del general Trepoff. He aquí el contraste de las moderadas templanzas y los terribles sangrientos. En Moscú y también aquí en San Petersburgo, habráse proclamado la *comuna* á no haberlo impedido Trepoff con sus energéticos procedimientos. La corriente impetuosa habría arrastrado á Witte, quien habiéndose bien persuadido, se negó cinco veces a aceptar la dimisión del general y continúa manteniendo con él las más amistosas relaciones.

No existe un partido que sirviera de pista blanca constitucional, y por esto hay motivos para hacer malos pronósticos respecto al porvenir de Rusia.

La revolución moscovita sigue la revolución francesa, cuyo principal objetivo eran los derechos del hombre.

Aquí solo se lucha por el interés de los polacos, de los blajardos, de los armenios y de los judíos. Apresúrate á la lid los contendientes no en defensa de las ideas políticas, sino en persecución de las razas diversas.

Reformas piden las masas de trabajadores socialistas, pero antes que las ventajas económicas prefiere conseguir el sufragio universal y la reunión de una Asamblea constituyente. A diferencia de los socialistas de Alemania, Francia y España, los socialistas rusos no mablicen la política: son antes que todo, decididos partidarios de la revolución.

Los huelguistas reciben salarios procedentes de una caja misteriosa; no se mueven por espíritu de compasión. Todo es obra de la sociedad secreta que forman los judíos rusos.

Por esto contra ellos se produce una tremenda reacción.

Calmanse ahora los revolucionarios en presencia de los imprevistos acontecimientos, pero volverán á promover agitaciones y disturbios luego que se provean de armas y se hallen organizados.

Trepoff.

San Petersburgo Noviembre 1905.

Fotografía de tamaño natural

El progreso constante se impone en todas las manifestaciones de la vida. Los fotógrafos naturalistas tendrán de hoy más á su disposición una nueva cámara que podrá servir para operaciones de campaña lo mismo que para las de laboratorio.

Llámase «Cámara del Naturalista Gráffen», es sólida y bien construida y abre nuevos horizontes al coleccionador para aquellos rusos en que es preciso sacar fotografías mientras los objetos están todavía frescos y en sus condiciones naturales.

Con la nueva máquina se venen las dificultades de la fotografía vertical.

Estas cámaras están dotadas de cuatro cadenillas, por medio de las cuales pueden colgarse del techo,

del marco de una puerta ó de la rama de un árbol, en posición vertical.

En el punto de unión de las cuatro cadenillas hay una tira muy fuerte de goma para impedir la transmisión de cualesquiera vibraciones que pudieran producirse.

El método para obtener fotografías de tamaño natural es sencillísimo. La cámara está provista de dos escalas, una á cada lado del porta-objetivo. Para focalizar, se retira el fondo de la cámara hasta un punto fijo, indicado en la escala posterior, y el porta-objeto se coloca en el punto correspondiente de la escala anterior.

Dicho porta-objeto es un cristal deslustrado que se sujetó á una coqueta; con la operación antedicha que la en foco el cristal deslustrado.

Si el objeto tiene ocho centímetros de grueso, el porta-objeto se correrá ocho centímetros á lo largo de la escala, con lo cual queda aquél focalizado.

Cuando se opera con esta cámara en el laboratorio, se coloca en un trípode especial en vez de suspenderla.

El peso total del aparato es solamente de tres y medio kilos y su capacidad focal de 60 centímetros.

Sección de Instrucción

Colegio de Nuestra Señora de la Victoria

Círculo de Honor

Geografía de Europa.—D. Mario Santa Cruz.

Geografía de España.—D. Ricardo Ojeda, y don Rafael Morello.

Latin 2.^a curso.—D. Antonio Vives.

Litteratura de España.—D. Joan Vilà, don Antonio Vallesca, don Ricardo Ojeda, don Jacinto Pérez y don José Ruiz Rodríguez.

Práctica literaria.—D. Witredo Blanco.

Física.—D. Vicente Estébanez.

Fisiología e Higiene.—D. Vicente Estébanez.

Psicología y Lógica.—D. Vicente Estébanez.

Disposición de interés

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica el siguiente decreto:

Atendiendo á las exigencias que hoy consigo el servicio de las guarniciones de los presidios Menores de África S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer: Que el tiempo de permanencia forzosa de los jefes oficiales y asimilados con destino en el Gobierno Militar de Melilla, sea el de un año para los que lo prestan en el Peñón Alhucemas y Chafarinas.

Para el cómputo de ese plazo se acumulará al tiempo servido en Melilla, el que hayan permanecido en las citadas plazas, siempre que exceda de seis meses.

GARTAS

A una amiga

Melilla y Noviembre.

Si, mujer, si: he tardado mucho en escribirte pero no quiero perder el tiempo en disculparme.

Hace aquí un frío terrible, mi buena Alicia, aunque sea africano y como la única avenida paseable de nuestro hermoso Parque está trazado de intento para que nos congele el Poniente y hemos quedado en que al Muro X no es posible ir, en atención á que dentro de cuatro ó cinco meses (cuando haga calor) va á pasar por allí el ferrocarril del Puerto, pues... las gentes buscan refugio en el Casino Militar y calor en valses y rigodonos.

El asalto de ayer tarde fue brutal,

como dice mi novio cuando una cosa le parece magnífica. Mucho tiempo hacía que no se había visto cosa semejante.

Se bailó hasta las ocho y media y para que veas hija, para que veas como las cosas mudan te diré que las señoritas jóvenes nos dieron ejemplo de buen humor á las solteras danzando cuando sonaba el piano que puede decirse no calló en toda la tarde con gran alegría de todos.

Aquello estuvo *rares et ravissant*; únicamente no bailaron los cojos y demás impedidos.

Ya ves que este año no va á ser ningún problema difícil el pasar las tardes domingales, que serán largas frías y tristes sin el Casino y sus asaltos.

¿Nos tienes envidia, verdad? Pues veinte y veras, además, cuanto más grupos están los subalternos de uniforme.

Tu Albita.

Telegramas

De nuestro corresponsal

la Agencia ALMODOBAR

En Barcelona

Consejo de ministros.—Aplazamiento.—Los diputados. Indignación.

Madrid 27 á la 1.

Decididamente esta noche volvieron los ministros á reunirse en Consejo para tomar acuerdos en vista de los sucesos de Barcelona provocados por la actitud de los elementos catalanistas.

Asegúrase que el diputado por la ciudad condal señor Albió aplaza la interpelación que sobre aquel asunto tiene anun-

ESTÁNDAR DE EL TELEGRAMA DEL RÍO (2)

Amor y orgullo

CUENTO

Para disipar mi aparente timidez, tuve la anhurabilidad de decirme que yo no le era enteramente desconocida, porque había oido hablar de mí muchas veces á una de mis compañeras de convento, que era alijada de él... Y agregó que conocía también mi nombre de pila. Albert; lo recordaba porque desde el primer momento lo había causado cierta impresión.

Yo desfallecía de felicidad... ¿Cómo? ¿Habían podido detenerse á veces sus pensamientos en mí desconocida persona, mientras los míos se dirigían a él con tanto fervor? ¡No era esa una prueba de misteriosa telepatía y predestinación?

Explíquese ahora quien pueda qué fué lo que dije, sin embargo, mi respuesta glacial, una mentira completa.

—¿Sospecha? —dijo. —No recuerdo... ¡Ah, sí... Pero ella no era de mi clase, y arañé llagó á herirme de asta!

La infancia de nuestras dos familias aumentó de pronto. Me pareció notar que nadie veía con malos ojos que él y yo nos aproximásemos, y pude observar que él se complacía en provocar esos encuentros.

Esto me ponía orgullosa y me hacia feliz... ¡oh, muy feliz!... Pero guardaba mi felicidad en el más absoluto misterio, pues mi carácter reservado no se prestaba fácilmente á las confidencias.

El, sin embargo, me prodigaba atenciones delicadas, cuidados afectuosos, pero sin ninguna de esas galanterías de palabra ó de esas turberas involuntarias que hacen presentar una declaración aunque la verdad os que mis maneras no le agradaban absolutamente nada para semejante cosa.

Dealtaba mis gores y mis temores con un extraordinario orgullo, porque, en el fondo, dudaba de mí misma. Me creía tan despreciable, y tenía horriblemente que la simplicidad de él no fuese más que lastima. Esta desconfianza me arrastraba mi timidez, provocaba torpezas, exercitaba mi cadera contra mí misma, y, sobre todo, provocaba en mí un sentimiento ridículo de dignidad falsa, exigua

ciada hasta que se conozcan las determinaciones que tome el Gobierno.

Los demás diputados catalanes en vista de lo ocurrido dicen que ellos desautorizan á los elementos catalanistas si se prueba que realmente se han excedido en sus manifestaciones y han ofendido á la Patria.

En Madrid las pocas noticias que la rigurosa censura que se ejerce ha dejado comunicar, ha despertado gran indignación contra las antipatrióticas actos de los catalanistas.

Suspensión de garantías.—
Lo que dice el Gobernador.
—Heridos.

Madrid 27 á las 2

Corren rumores muy insistentes de que el Consejo de ministros, después de examinar los informes emitidos por las autoridades de Barcelona ha acordado suspender en esta capital las garantías constitucionales.

El Gobernador civil reconoce en su informe que la actitud de los catalanistas es provocativa siendo la causa de los sucesos.

Aggrega aquella autoridad que anoche se produjo en sitio muy céntrico de la población una colisión entre republicanos y catalanistas.

De ese encuentro en el que la policía intervino para poner orden resultaron seis heridos de los cuales casi todos son leves.

Todavía no.—Mas informes.
—Restitución de funcionarios

Madrid 27, á las 2.

Noticias de carácter oficial permiten afirmar que no es co-

rada... Cuanto más me subyugaba el encanto del vizconde Gaet de Kersia, tanto más se separaba para con él. Y, en cuando dejaba traslucir el más pequeño vislumbre de sinceridad, me apresuraba á borrar el efecto de ojo por medio de acerquías repentina. Me hacia por momentos francamente antipática, con el objeto de probar que yo no era ya una niña sino una señora... una mujer fuerte, insensible, dardososa.

Habría debido observar entonces la indiferencia aparente de mis padres, que no me dirigían nunca el menor reproche por esas maneras tan inconvenientes.

Un día supo que partía él para Australia.

Se alababa esta resolución suya como un acto de valor. El vizconde huía definitivamente de París y renunciaba á su existencia de disipación y á la sociedad peligrosa donde había sacrificado una parte de su juventud, algo de su salud y casi toda su fortuna. Había aceptado una misión científica á la que se vinculaba grandes esperanzas de porvenir.

A la mañana del día de su partida, una mañana radiante que exasperaba mi pena íntima, nos reunimos en casa de su tía en un almuerzo de despedida. Al sentarnos á la mesa me pusieron al lado

sa decidida la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona, pues esa determinación ha quedado supeditada á lo que resulte de los nuevos informes que se han pedido á la Ciudad Condal.

Los ministros de la Gobernación y de la Guerra han celebrado una detenida conferencia telefónica con el capitán general de Cataluña y gobernador civil de Barcelona.

Se da como cosa segura la destitución del alcalde y de otro funcionario.

El asalto.—Sin desgracias

La Censura empieza á dejar pasar despacho particulares aunque con los cortes correspondientes.

Según esos despachos anoche no ocurrió otra cosa que el asalto de las redacciones de *Le Veu de Catalunya* y otros por Oficiales del Ejército.

Asegurase que como consecuencia de ese acto no ocurrió desgracia alguna.

Dimisión.—Los catalanistas reunidos.—**Grupos.**—**Temores.**—**Precauciones**

Madrid 27 á las 2.

Un despacho de Barcelona dice que el alcalde ha presentado su dimisión con carácter irrevocable.

Las personalidades más caracterizadas del catalanismo se han reunido para tomar acuerdos.

En esa reunión quedó redactado y firmado un comunicado.

Comienzan á afluir á las informaciones del círculo en que la reunión se celebra muchos republicanos.

A ellos se unen muchísimas personas de otros partidos que detestan al catalanismo.

En el círculo y en las redacciones de los periódicos regionalistas se teme un nuevo asalto.

Muchas parejas de la benéfica intervienen disolviendo á los grupos.

Las autoridades no omiten precaución alguna.

Los militares.—Disolviendo una manifestación

Nuevos despachos de Barcelona dicen que anoche se celebraba una fiesta catalanista en uno de los teatros situados en el centro de dicha capital.

A dicha fiesta habían acudido algunos Oficiales dispuestos á no consentir insultos á la Patria.

Como se oyeron algunos vivas á Cataluña libre y gritos ofensivos para la nación, los militares protestaron ruidosamente y vitorearon con calor á España, é imponiéndose á la concurrencia lograron disolverla.

Una bandera catalanista fue colocada en el sitio más visible de la sala fué arrancada.

La excitación de los ánimos va en aumento.

En el Liceo.—Sin periódicos.—Aspecto de la población.

En vista de lo ocurrido anoche en un teatro, la autoridad ha pasado aviso á la empresa del Liceo para que suspenda la función de ópera anunciada para hoy.

No se publican periódicos.

La opinión general es que se avecinan nuevos choques á consecuencia de este estado de cosas.

Por las calles de Barcelona puede decirse que solo transitan hombres, debiéndose esto al temor de nuevos desórdenes.

En las Ramblas, Plazas de Cataluña y de Don Jaime y Plaza de la Universidad, hay retenes de la guardia civil.

Los lesionados.—**Peticiones.**—**Los militares**

Madrid 27 á las 10'50.

Un telefonema que acaba de recibirse de Barcelona, dice que el número de heridos á consecuencia de los sucesos llega a 45.

De estos, algunos se encuentran en grave estado.

La mayor parte presentan taquicardia sable.

La Liga Regionalista ha nombrado una comisión que visite al Gobernador civil para pedirle el relevo de la guarnición de Barcelona.

Los militares están decididos á no tolerar ofensas á la Patria y según se dice tienen constituida una comisión permanente en la que hay un Oficial por cuerpo.

Un manifiesto.—**Explicaciones.**—No se aceptan.

Madrid 27 á las 11.

Los catalanistas han publicado un manifiesto encaminado á explicar su actitud.

Dice ese documento que el foco separatista radica en las esferas ministeriales.

Agroga que el partido regionalista sólo aspira al bienestar de Cataluña pero sin separarse para conseguirlo de España.

Nadie concedió fórmula á esas explicaciones pues de ser sinceras no se ofendería en Barcelona á la Patria.

Weyler á Barcelona

El Consejo.—**Auerdos.**—**Viaje.**—**Lamina**

Madrid 27, á las 11'

El Consejo de Ministros ha tomado importantes acuerdos acerca de la cuestión catalanista.

Entre ellos figura el de que

el General Weyler salga esta tarde en el expreso para la Ciudad Condal.

Lleva el ministro de Guerra y Marina facultades ilimitadas para obrar según las circunstancias.

Le acompañará el Fiscal del Supremo, quien ejercerá la inspección de la sumaria que se está instruyendo.

La cuestión escolar

Excitación.—**Protestas.**—**El Gobierno**

Madrid 27 á las 11.

Los estudiantes han publicado un manifiesto en el que después de expresar el estado de la cuestión exhortan á la huelga.

Termina el documento protestando de que se pongan en vigor procedimientos terroristas.

Hablando de este asunto ha dicho á los periodistas el señor Montero Ríos, que el gobierno sabrá demostrar que dentro de la libertad cabe perfectamente la energía.

Un artículo

Madrid 27 á las 11.

El Liberal dice hoy en su fondo, que el señor Echegaray era opuesto á la ejecución de los créditos pedidos por Guerra para la adquisición de material de artillería.

Agrega que el general Weyler los ha pedido por sorpresa interrompiendo la costumbre parlamentaria de solicitados antes del Ministerio de Hacienda.

Dice también ese periódico que los sucesos de Barcelona retardarán indudablemente la crisis ministerial.

Cambios

París, 27° 60

Londres, 32°07

Conferencia

Director preso.—**Agitación estudiantil.**—**Tranquilidad**

Madrid 27 á las 19.

Esta tarde ha mantenido una larga conferencia el ministro de la Gobernación con el gobernador de Barcelona.

Esta autoridad le manifestó que había sido denunciada nuevamente «La Veu» siendo preso su director por orden del juzgado militar.

En la población reinó tranquilidad material, pero los ánimos siguen excitados.

El viaje de Weyler

Madrid 27 á las 21.

El general Weyler estuvo esta tarde en Palacio despidiéndose de S. M. el Rey.

Reunión

En el Centro del Ejército y de la Armada se ha celebrado una reunión acordando celebrar una manifesta-

con motivo del viaje de Weyler, yendo á despedirle todos los oficiales de la guarnición.

En las Cámaras

Senado

En el Senado el señor Gómez defendió el regionalismo, acusando á las autoridades de Barcelona y dice que duda si el gobierno fomenta el separatismo.

El orador fue continuamente interrumpido por fuertes protestas.

Oficiales en el Congreso

En la Cámara popular se han presentado numerosos oficiales con el fin de oír el debate sobre los sucesos de Barcelona.

La Cámara está llenísima en los días de grandes acontecimientos.

En los alrededores se establecen numerosos pueblos.

Destinos

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Destinando al general Hernández á la Comandancia del Campo de Gibraltar y al general Obregón al Gobierno Militar de León.

A los de Brigada señores Pierrosi y Yane, Clavijo y Pla á las brigadas de Burgos y Manso á la de Coruña.

Interpelación

La sesión del Congreso ha sido agitadísima, pidiendo dos diputados catalanistas se castiguen los desafíos de los militares.

Telegrafiaré más detalles.

Nuestro servicio

Para dar á nuestros suscriptores las extensas noticias que el domingo recibimos, tiramos un suplemento telegráfico.

Además dimos orden á nuestro activo corresponsal de ampliar el servicio ordinario y en otro lugar de este número podrán los lectores apreciar los esfuerzos que hacemos porque estén al corriente de los sucesos que se desarrollan en Barcelona.

NOTICIAS

Una visita

Según ya hemos indicado ayer visitó S. E. el cuartel de Infantería de San Fernando que ocupa el Batallón Disciplinario, así como el de la Alcazaba quedando sumamente satisfecho del orden y policía existentes en los mismos.

Accidente

Ayer un artillero que en unión de otros varios subía desde la Marina al Parque una pieza de campaña tuvo la desgracia de causarse una herida en el pie derecho.

El soldado fue convenientemente asistido.

Mantelete Para calzado de goma elegante é higiénico casa de Benichimol.

5 JARDINES 5

La Enciclopedia

GENERAL MARGALLO NÚMERO 1

Gran almacén de ultramarinos y coloniales.

Esta casa provista de cuantos géneros comprende todos los ramos del comercio, ha establecido un depósito de efectos de construcción, entre los que expende al público yeso, cemento, losetas, azulejos y herrajes en general.

Se realizan grandes existencias de objetos de loza, cristal, juguetería y calzado.

J. MONTES É HIJO

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 150 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Fonda "La Africana,"
de
EMILIO SEGOVIA
Jardines 7, MANTELIETE
Cómmodas habitaciones y elegante comedor para banquetes.
Mesa redonda.
Servicio á domicilio
y á la carta

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA.

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picazón, arces, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periódicas, fatiga del aliento, etc. Las pastillas BONALD, probadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueren las primeras que se conocieren de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Boliglicerofosfata de Bonald. - Medicamento antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los nervios ósco, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pastillas. Frasco del vino de Acanthea, 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Náez de Arce (calle Góngora), 17, Madrid. En Barcelona, Génova, 5.

FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRAULICOS

Y TODA CLASE DE TRABAJOS EN PIEDRA ARTIFICIAL
RUIZ Y FERNANDEZ EN COMP. MELILLA

Domicilio: Paseo del Gral. Hernández

Despacho: Iglesia, II. bajo, derecha

Esta casa no ha omitido gasto para montar una fábrica, que tanto se produce como en calidad y colores puede competir con las mejores del mundo, siendo los precios los más económicos conocidos hasta hoy.

Conocida es sin duda la inmensa superioridad de estos pavimentos sobre todos los de arcilla, pues son los únicos que evitan la humedad en las habitaciones y cada tanto más se lajan aumenta su dureza y brillantez, ocurriendo todo lo contrario en las losetas de barro cocido, que con la humedad pierde su brillo y hace polvo.

SE DAN TODA CLASE DE FACILIDADES DE VENTA

La Moderna



Gran Salón de Peluquería
DE
FRANCISCO ROJAS
Carretera del Cementerio
Frente á Monte

Academia de Música



Dirigida por D. Enrique Rodríguez

Plan de estudios del Conservatorio de Madrid. Precios: Solfeo, Piano, Canto ó Armonía elemental, 150 pesetas al mes, á domicilio desde 10 pesos. Hay piano para estudiar. Florence 2.

Hotel de Asia franco-español

Fundado por José Torres el 1883.

Habitaciones con hermosas vistas y todo el confort apetecible, servicio esmerado, cocina española y francesa, confia en el buen criterio de las personas que frecuentan la casa para so tener la fama que merece.

Parada de coches. - On parle français.

Anuncio



El anuncio oficial de relojería don Francisco de Rebledo Butler, que llevado expositivo viene de Algeciras á esta Plaza, para representar el establecimiento de la Tercera Compañía, por motivo de haberse asociado con D. José Oña, prestarien adelante sus servicios en la Joyería-taller de éste, sita en el Macizo, calle de Santiago n.º 1.

ANUNCIO

La Escuela musical de la Purísima Concepción que antiguamente existió en el Macizo, se ha trasladado al paseo central del General Hernández en las primeras casas de la avenida Izquierda, donde continua su Director dando lecciones á los discípulos cuya brillante éxito han alcanzado en todos los exámenes verificados en años anteriores, tanto en esta plaza como en la filarmónica de Málaga.

A su propio tiempo se participa que en dicha Escuela se alquilan pianos y se venden al contado y á plazos de las mejores marcas nacionales y extranjeras. También se venden cuerdas de violín, piano, guitarra y percusiones de todas clases.

El Director de esta Escuela, con objeto de proporcionar á sus discípulos la mayor comodidad posible ha establecido una sucursal en la plaza calle de la Concepción n.º 6.

Batatas

Se venden finas al por mayor, hasta mil arrobas, al precio de siete reales la libra, puestas sobre vagón en la estación del ferrocarril.

Para pedidos dirigirse á los señores Sánchez Calpas y Hermanos, Pizarra, Málaga. 3

Mil pesetas al que pre sente cap sulas de Sandalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 3, Farmacia.

MIGUEL MEJIA EQ

Cirujano dentista

Único con título de esta clase

EN ESTA PLAZA

Servicio á domicilio

Arboles, Jardines 78: RELOJERÍA

La Ibérica



ZAPATERÍA DE LA

Viuda de Ramírez y Hermanos

Extenso y variado surtido de calzado á la venta á precios económicos.

Especialidad en el enzado á la medida y en pieles finas.

Calle San Miguel, 23

ALMACEN DE SALDOS

Trajes y cortes de abrigos para caballeros señoras y niños, gran surtido en franelas y pañuelos, mantas de lana y algodón, camisetas punto inglés, cubre corsés, mantones novedad chales de punto en lana y seda pañuelos medias calcetines, perfumería, cristalería y mil artículos ventajosos que podemos ofrecer como verdadera ganga.

Margallo, 29 (Polígono)

SERVICIO ITALO SPAGNUOLO

Línea quincenal entre Génova, Marsella-Melilla y costa de Marruecos



El dia 27 de Noviembre saldrá de Marsella directo para Melilla y puertos de Marruecos, el magnífico yate á vapor

Hispania

admitiendo carga y pasaje.

Para informes, dirigirse á sus Consignatarios en esta Plaza,

Gros. P. Baraquet y Comp.

Para Almería y Barcelona

El dia 26 de Diciembre saldrá de este puerto para Almería y Barcelona el magnífico vapor español

V.E.L. ARDE

Admitiendo carga y pasajeros á los precios siguientes:

Para Almería. Carga: Tonelada, 6 ptas. - Pasajeros: En 1.ª clase, 10 ptas.; en 3.ª id., 5 id.

Para Barcelona. Carga: Tonelada, 18 ptas. - Pasajeros: En 1.ª clase, 45 ptas.; en 3.ª id., 25 id.

Consignatario: D. David J. Melul, San Miguel, 16.

